# 向天价彩礼说"不" 最高法司法解释施行

人民法院关于审理涉彩礼纠纷案件适用法律若干 问题的规定于2月1日正式施行,剑指"天价彩礼 问题,受到社会关注。

彩礼,来源于我国古代婚姻习俗中的"六礼" 蕴含着两个家庭对"宜其室家"的美好愿望。有人 也许会疑惑:"一个愿打,一个愿挨"的彩礼,为何 需要司法部门立规矩?

彩礼归根结底是"礼",但一段时间以来,彩礼 数额持续走高,有人将彩礼视为衡量爱情和婚姻 的"筹码",甚至形成明码标价的地域"行情"。因 彩礼引发的婚姻家庭矛盾纠纷日益增多……

扭曲的"彩礼观",给年轻人造成经济压力,甚 至滋生违法犯罪。最高法司法解释及时回应热点 问题,治理高额彩礼陋习,助力移风易俗。

#### -遭遇借彩礼索取财物怎么办?

司法解释明确指出,一方以彩礼为名借婚姻索 取财物,另一方要求返还的,人民法院应予支持。

#### -离婚了,彩礼还不还?

对于双方已办理结婚登记手续并共同生活, 离婚时一方请求返还按照习俗给付的彩礼的,人 民法院一般不予以支持。但是,在"闪婚""闪离" 的情况下,法院会根据彩礼实际使用及嫁妆情况, 综合考虑彩礼数额、共同生活及孕育情况、双方过 错等事实,确定是否返还以及返还的具体比例。

#### -"分手"时还未登记结婚,彩礼怎么办?

这种情况下,原则上彩礼应当予以返还,但亦 不应当忽略共同生活的"夫妻之实"。应当根据相 关实际情况和事实,确定是否返还以及返还的具 体比例。

#### 多少金额算"高额"?

彩礼数额是否过高,应当综合考虑彩礼给付 方所在地居民人均可支配收入、给付方家庭经济 情况以及当地习俗等因素。

高额彩礼,从来就不是婚姻美满的保证。 现实中的案例:男方王某某与女方李某某2020 年9月登记结婚,王某某家在当地属于低收入家 庭,给了李某某彩礼18.8万元。后因家庭矛盾,王 某某于2022年2月起诉离婚并要求返还彩礼。 理法院认为,结合当地经济生活水平及王某某家 庭经济情况,18.8万元彩礼款属于数额过高。综 合考虑双方共同生活时间较短,女方曾有终止妊 娠等事实,酌定李某某返还彩礼款5.6万余元。

彩礼不能成为婚姻的负担,婚姻也不能靠彩 礼来"成全

司法部门统一裁判尺度,明确标准、定分止 争,对于治理"天价彩礼"有特别意义。据悉,人民 法院接下来将通过妥善审理相关案件,以案释法、 依法释理,积极配合民政、妇联等部门的前端治理 工作

打好治理高额彩礼的"组合拳",各地各部门 持续推进婚俗改革,开展婚姻家庭辅导服务,整治 婚姻不正之风,把抵制高额彩礼、大操大办等纳入 乡规民约……助推形成健康的新时代婚俗。

让婚姻始于"爱",让彩礼归于"礼",这是对婚 姻美好的祝福,也是对社会文明的守护。摒弃"天 价彩礼",打造新时代婚俗,以更好培育新时代文 明乡风、良好家风、淳朴民风。

## 上海法院一审公开宣判 被告人姜文华故意杀人案

新华社上海2月1日电(记者 兰天鸣)记者从 上海市第二中级人民法院获悉,该院1日依法公开 宣判被告人姜文华故意杀人案,以故意杀人罪判 处姜文华死刑,缓期二年执行,剥夺政治权利终 身;对被告人姜文华限制减刑。

经审理查明,被告人姜文华在复旦大学数学 科学学院担任聘任制青年研究员期间,因工作不 顺而迁怒于学院党委书记王某某,并事先购买刀 具伺机报复。2021年6月7日下午,姜文华携带事 先准备的尖刀进入被害人王某某在复旦大学邯郸 路校区光华楼的办公室,持刀刺切王某某的颈部 及躯干部等处数十刀,致王某某当场死亡。作案 后,姜文华明知他人报警而在现场等待,到案后如 实供述罪行。经鉴定,姜文华患有复发性抑郁障 碍,在本案中具有限定刑事责任能力。

上海市第二中级人民法院认为,被告人姜文华 故意非法剥夺他人生命,致一人死亡,其行为已构 成故意杀人罪。姜文华系预谋作案,其作案手段残 忍,后果严重,依法应从严惩处,综合其具有限定刑 事责任能力及自首等情节,依法作出上述判决。

## 韩国瑜当选台湾地区立法机构负责人

台湾地区新一届立法机构1日开始运作, 并选举产生该机构正、副负责人,中国国 民党籍民意代表韩国瑜、江启臣分别当

在1月13日选举产生的台立法机构

113个席次中,中国国民党获得52席,民进 党51席,台湾民众党8席,无党籍及未经 政党推荐者2席。



#### 全国多地迎来降雪

2月1日,在山东省枣庄 市凤鸣湖公园,家长给小朋 方拍昭

近日受寒潮天气影响, 我国多地迎来降温降雪

新华社发(王龙飞 摄)

## 三部门试点工伤保险异地就医直接结算

新华社北京2月1日电 为更好保障 职工权益,提升工伤保险服务便捷度,人 力资源社会保障部、财政部、国家卫生健 康委等= 三部门近日下发通知,部署开展 工伤保险跨省异地就医直接结算试点工

通知要求,4月1日,由各省份和新疆 生产建设兵团人社部门选择部分地市启 动试点,试点地市人员可持社保卡直接结 算跨省异地就医住院工伤医疗费用、住院 工伤康复费用和辅助器具配置费用。

人力资源社会保障部工伤保险司负 责人介绍,试点地区按照循序渐进原则, 坚持住院费用先纳入,先期以异地长期 居住(工作)和异地转诊转院人员起步, 优先联通异地就医集中地区,协议机构 信息系统联通一家上线一家,稳步有序 推进直接结算工作

这位负责人表示,参加工伤保险并已 完成工伤认定、工伤复发确认、工伤康复 确认或辅助器具配置确认的异地长期居 住、常驻异地工作和异地转诊转院等工 伤职工,可以申请办理跨省异地就医住 院工伤医疗费用、住院工伤康复费用和 辅助器具配置费用直接结算。

工伤职工跨省异地就医前,应向参保

地经办机构进行备案并经审核同意。异 地长期居住(工作)工伤职工和跨省转诊 转院工伤职工备案有效期由参保省份统 参保省份可合理设置变更或取 消备案的时限要求,原则上不超过6个月

通知明确,住院伙食补助费和因异地 转诊转院发生的到统筹区外就医所需的 交通食宿费,不纳入跨省异地就医直接 结算范围,由参保地经办机构按照参保 地政策审核报销。

截至2023年末,全国基本工伤保险 参保人数为3.02亿人,同比增加1054万

## 不动产登记新政:让房产继承不再难

新华社北京2月1日电(记者王立彬) 法律关系复杂、证明材料难审查、登记错 误赔偿风险大等造成继承登记"办证难", 这一不动产登记的堵点、痛点将被有效突 破。

自然资源部自然资源确权登记局副 局长赵燕1日在新闻通气会上说,非公证 继承涉及的不动产登记一直是堵点和痛 点,影响了不动产登记便民利民和产权保 护功能发挥。近日,自然资源部会同国务 院国资委、税务总局、金融监管总局印发 《关于讲一步提升不动产登记便利度促进 营商环境优化的通知》,推出8条改革举 措,促进营商环境优化,支撑经济高质量 发展。解决继承登记"办证难"问题,是一

据介绍,非公证继承不动产登记专业 性强、法律关系复杂,存在亲属及继承关 系证明材料获取难、继承材料真伪审查 难、询问工作开展难、登记错误导致赔偿 风险大等难题。此次,自然资源部等四部 门多方面发力,优化继承登记办理流程。

例如,在办理相关不动产登记业务 中,对法定继承的,由全部法定继承人共 同杳骀继承材料:对遗嘱继承的,由全部 法定继承人共同查验遗嘱的有效性及是 否为最后一份遗嘱:对受遗赠的,由全部 法定继承人和受遗赠人共同查验继承材 料;全部法定继承人查验继承材料,有第 一顺序继承人的,第二顺序继承人无需到 场:提供放弃继承权公证书的,该继承人 无需到场。

值得注意的是,遗产管理人制度被正 式引入。民法典实施后,上海、重庆等地率先引入遗产管理人制度,使不动产继承 登记在有效率的同时,也有"温度"。新修 订的民事诉讼法也与民法典有效衔接,对 此作出特别规定。引入这一制度,精简了 办理流程,压缩了办理时间。

四部门有关负责人还就全面推进"全 程网办"、创新项目建设全生命周期登记服 务、提高涉企登记服务水平、强化登记和税 务、金融高效协同、拓展预告登记覆盖面、 健全化解历史遗留问题长效机制、深化队 伍作风常态化建设等做了深入解读

## 公安机关找回4名王浩文系列拐卖案被拐儿童

记者2月1日从公安部获悉,近日,公 安部组织指挥湖北、广东公安机关成功找 回王浩文系列拐卖案中的4名湖北籍被拐 2月1日,湖北公安机关在黄冈组织 认亲活动,4组家庭在亲人离散21年后终

2014年4月至6月,四川省相继发生3 起拐卖儿童案件,共3名儿童被拐卖。案 件发生后,公安部高度重视,将其列为部 督案件并部署四川公安机关迅速组建 "4.26"专案组,全力开展侦查解救工作。 2014年7月31日,王浩文等6名犯罪嫌疑 人相继落网,3名被拐儿童被成功解救。 随着专案组深挖彻查,又发现王浩文涉嫌 在2008年至2010年拐卖另外10名四川籍

2019年至2020年,四川公安机关成 功找回上述10名四川籍被拐卖儿童中的8

2020年,湖北黄冈公安机关在拐卖儿 童积案攻坚中,通过技术比对发现,部督 "3.28"案件的犯罪嫌疑人"王维"与"4.26 专案犯罪嫌疑人王浩文为同一人。据悉, 部督"3.28"案件的犯罪嫌疑人在2002年 至2003年,先后拐卖了湖北黄冈、黄石、咸 宁、荆州等地的11名儿童。其中,一名6 岁儿童因认知能力强无人收买,犯罪嫌疑 人将其遗弃在黄石市阳新火车站,后被公 安机关找到,其余10名湖北籍被拐儿童均 下落不明。为全力攻坚破案、查找被拐儿 童,公安部迅速部署四川、湖北公安机关

将两案并案侦查,于2020年至2021年在 广东先后找回6名湖北籍被拐儿童。2023 年12月26日,湖北、广东公安机关再次通 过技术比对找回最后4名湖北籍被拐儿 童。截至目前,王浩文系列拐卖儿童案共 找回被拐儿童22名,犯罪嫌疑人王浩文-审被判处死刑,目前案件正在二审审理阶

公安部有关负责人表示, 当前盗抢川 童犯罪案件年发案数已降至个位数,且均 已实现快侦快破。对于拐卖儿童积案,公 安机关将持续开展破案攻坚,绝不放过每 -名拐卖犯罪嫌疑人,绝不放弃查找每-名被拐儿童。

据新华社电